

中国民生银行济南分行：

以金融动能服务新质生产力跑出“加速度”

发展新质生产力是推动高质量发展的核心抓手,作为扎根齐鲁大地二十四载的金融主力军,民生银行济南分行深刻践行金融工作的政治性与人民性,紧扣中央金融工作会议“做好五篇大文章”部署,以科技金融筑创新之基、绿色金融绘转型之卷、数字金融提服务之效、普惠金融聚微观之力,为山东新质生产力培育注入源源不断的金融活水。

科技金融筑巢 赋能创新链全周期升级

新质生产力的核心是科技创新,科技金融则为创新之火添薪续力。民生银行济南分行深度融入齐鲁科创生态建设,构建起“组织保障为基、四全周期为脉、全智能为翼”的专属服务体系,为科创企业量身定制成长阶梯。

在组织保障上,分行成立科技金融委员会,建立“总行统筹赋能、分行主导推进、支行精准落地”的三级协同机制,实现“专人对接、专岗负责、专策适配、专审提速”的全链条闭环支撑。针对科技企业“初创期缺抵押、成长期需扩容、成熟期求升级”的特征,分行打造全周期服务模式,构建“债权+股权+服务+资源”的综合服务矩阵,联动多方主体共建科技创新产投融生态。依托人工智能与大

数据技术,分行搭建数智化服务平台,实现企业数字画像、产品适配、权益触达全流程智能化,大幅提升服务精准度。

山东某技术企业的成长之路便是典型缩影,这家深耕汽车后市场数字化升级的“专精特新”企业,在民生银行济南分行知识产权质押融资支持下,成功将核心技术转化为发展资本,助力企业攻克技术难关,拓展市场空间。

数字金融提效 重构服务生态新格局

数字化是新质生产力的重要特征,数字金融则为产业数字化转型提供坚实支撑。民生银行济南分行借力山东数字金融惠企政策东风,依托省内雄厚产业基础,探索场景金融新模式,以“数”赋能产业升级,推动数实深度融合。

该行打造供应链“脱核”模式,推出“订货/供货快贷”等线上化产品,为对多家企业提供精准服务,保障产业链供应链稳定高效;优化平台直连模式,深耕供应链票据业务,与省内供票平台协同赋能十强产业链,累计办理相关融资业务约2000余笔,连续三年获评山东省供应链金融优秀金融机构;搭建“财资云”等管理系统,通过智能账簿、线上办公等产品助力企业数字化转型,已为全省逾千家企业提供综合解决方案。截至2025年三季度末,民生银行济南分行

供应链上融资客户破6000户,累计投放量超470亿元,上线“财资云”系统67户,以数字化服务激活企业发展活力。

绿色金融赋能 激活低碳转型新动能

新质生产力本质是绿色生产力,民生银行济南分行紧跟“美丽山东”建设步伐,持续加大信贷资源倾斜,以完善的机制保障和精准的投放策略,助力绿色产业崛起与传统产业转型。

为提升服务响应速度,该行为绿色项目开辟快速审批通道,实施差异化授信政策,持续优化流程,致力于实现绿色项目“快审快贷,精准落地”。同时,该行深耕绿色项目储备,逐户梳理贷款资金用途及绿色相关场景,精准对焦客户绿色需求,积极对接美丽山东建设金融项目库,持续为区域绿色转型注入金融动力。

在能源低碳转型领域,该行主动对接高耗能企业转型需求,重点支持风电、太阳能等清洁能源项目的建设与运营,陆续审批储备多笔风力、光伏发电项目,服务对象涵盖电解铝、钢铁、电力生产等多个行业,以精准的金融支持推动传统产业的能源转型。

普惠金融 扎根厚植微观主体创新土壤

小微企业是新质生产力的重要生力军,民生银行济南分行构建“一体化、定制化、综合化”小微金融支持体系,以数智赋能与精准服务,打通小微企业融资堵点,激发微观主体创新活力。

民生银行济南分行组建“省分行-二级分行-支行”三级工作专班,开展“千企万户大走访”活动,自2024年10月以来累计为9700余户小微企业审批授信超200亿元,发放贷款超150亿元。依托大数据技术创新推出“民生惠”全线上信用贷款,实现3分钟知晓额度、最高1000万元授信、最长5年期限,支持随借随还与无还本续贷;针对供应链场景推出“蜂巢计划”“订货快贷”等产品,以数据增信破解小微融资难题。2022年至2025年11月末,民生银行济南分行普惠有贷户从11503户增长到17124户,新增5621户、增幅达49%;普惠型小微企业贷款从178亿元增长到257亿元,增长79亿元、增幅44%。

金融赋能新质生产力,步履不停;服务齐鲁高质量发展,初心如磐。未来,民生银行济南分行将始终以服务实体经济为己任,持续创新产品服务、深化场景融合、提升服务效能,让金融活水更精准地浸润科创沃土,滋养产业生态、赋能绿色转型、激活小微活力,为齐鲁大地新质生产力加速崛起注入源源不断的“民生动能”。

山东:坚持“五位一体”

构建起覆盖养老需求全周期、服务养老产业全链条的金融生态体系

当前,我国人口老龄化持续加深,山东作为全国老年人口第一大省,如何让每一位老年人享有金色晚年,既是民生关切,更是时代课题。养老金融作为金融“五篇大文章”的重要篇章,承载着亿万家庭的期盼。中国人民银行山东省分行立足山东人口结构和养老服务需求,聚焦发挥全国首个医养结合示范省优势,指导金融机构不断提升养老服务适配性,推动全省养老金融工作取得明显成效。截至10月末,全省养老产业贷款余额172.1亿元,同比增长49.4%,增速领跑各项贷款41.2个百分点,新发放贷款加权平均利率3.12%,同比下降1.43个百分点。具体来看,中国人民银行山东省分行坚持政策引领、创新产品、优化服务、强化协同、评估问效“五位一体”,初步构建起覆盖养老需求全周期、服务养老产业全链条的金融生态体系。

坚持政策引领,构筑养老金融政策基石。联合山东金融监管局等10部门印发《山东省金融服务养老事业和银发经济工作方案》,联合省卫生健康委等16部门印发《山东省深入推进全国医养结合示范省建设三年提升行动方案(2024-2026年)》,着力破解养老金融发展中的难点堵点,初步建立了涵盖养老金融、养老产业金融、养老服务金融、养老金融服务质效评估和财政金融政策协同的政策体系。鼓励老年人口占比高的城市率先突破。如,指导人民银行威海市分行出台了全省首个养老金融示范行认定管理办法,认定评选出8家示范行,提供样板化优质养老服务,目前,8家示范行养老产业贷款已占到全市的四成;指导人民银行日照市分行印发《关于加快构建和完善养老金融生态的实施意见》,明确养老金融发展“路线图”,依托“山海康养”区域优势,加快创建全省“养老金融生态示范区”,

落地全省首笔康养教育领域银团贷款1.8亿元。

坚持推进创新,打造专属养老金融“工具箱”。用足用好服务消费与养老再贷款,引导金融机构创新推出“养老机构贷”“养老产业贷”等专属信贷产品40余项。如,建设银行山东省分行创新性试点将营利性养老机构有偿取得的社会福利用地使用权、养老服务设施纳入合格押品范畴,为日照某养老服务机构授信3000万元。深入开展“首债培植”专项行动,建立全省发债企业储备库,鼓励银发经济企业通过银行间债券市场发债融资。10月,由青岛银行牵头主承销的山东某健康产业集团中期票据在银行间市场成功发行,金额2亿元,主要用于康养项目建设及补充相关养老产业营运资金,填补了省内养老领域债务融资工具创新产品的空白。

坚持优化服务,营造“老年友好型”金融环境。鼓励商业银行加大柜面业务系统及自助机具改造力度,不断提升适老服务便利化水平。目前,全省已有1.5万余家银行网点开通老年服务“绿色通道”,累计投放适老化服务设备超3.8万台。引导商业银行组建移动服务队提供上门服务,今年以来累计开展服务5.9万次。通过老年大学、“银龄课堂”等组织开展形式多样的宣传活动,持续加大对老年群体反电信诈骗、反假货币宣传力度。常态化开展整治拒收现金工作,督促指导商业银行开展经营主体现金收付情况摸排,提供多元化零钞服务。

坚持强化协同,汇聚金融支持养老强大合力。联合省民政厅开展“五个一”提升行动。截至10月末,累计走访对接养老服务企业2139家,向181家发放贷款65.4亿元。联合省委金融办、省工商联共同主办金融支持山东省养老产业高质量发展“政企金企”对接活

动,围绕“股、贷、保”联动,为企业量身定制融资方案。此次活动共向金融机构推介46家民营涉老企业融资需求,已实现全面对接,达成融资合作意向10.4亿元。

坚持评估问效,用好评估督导“指挥棒”。对全省商业银行养老服务质效定期开展评估和通报,督促引导金融机构优化养老服务水平。联合省财政厅等部门开展山东省支持经济高质量发展优秀金融创新产品评选,对入选的“养老系列贷”等产品给予最高50万元的奖励,有效激发了各家金融机构创新养老信贷产品的积极性。目前,正联合省民政厅组织开展全省养老金融典型案例及优秀产品评选活动,初步筛选典型案例8个,优秀产品12个,后续将对相关产品和案例进行全省推介。9月,邀请新华社、中央广播电视台总台、经济日报等10余家中央和主要省级媒体到威海、日照、滨州、临沂4个有代表性城市开展专题采访,宣传推介省内养老金融先进做法和工作成效。

下一步,人民银行山东省分行将在助力全省“孝善齐鲁·康养山东”品牌建设方面,重点抓好“四个提升”。一是提升优惠政策使用力度,充分用好服务消费与养老再贷款等政策工具,聚焦养老健康产业园区、养老服务机构等,引导金融机构加大信贷投放。二是提升金融服务养老事业和银发经济高质量发展的精准性,强化数据信息运用,提高“精准画像”能力,进一步拓宽抵质押物范围。三是提升金融服务适老化水平,持续做好老年人支付服务、征信查询、现金服务等工作。四是提升公众养老金融意识,深入开展养老金融进社区、进农村等养老服务活动,增强老年人防范电信诈骗、假币的意识和能力,积极培育社会公众养老金融理念。

山东省首个“专项债+银行贷款”协同收购存量商品房项目落地青岛

自中国人民银行推出保障性住房再贷款政策以来,人民银行山东省分行积极响应、持续发力,指导辖内各地市分行摸清情况、主动作为。在人民银行青岛市分行的积极推动下,青岛海发城市运营集团有限公司在前期获批地方政府专项债1.6亿元的基础上,12月5日,国家开发银行牵头工商银行、交通银行投放银团贷款8100万元,期限30年,支持收购存量商品房373套、建筑面积2.2万平方米,项目经装修改造后可提供保障性租赁住房800多套。

该项目使用专项债解决“启动难”,通过再贷款解决“融资贵”,是山东省首个“专项债+银行贷款”协同收购存量商品房用作保障性住房项目,有助于最大限度发挥财政资金对信贷资金的杠杆效用,共同确保项目在整个收购和后续运营周期内的资金平衡与可持续性。截至目前,全省已在济南、青岛、滨州3市合计发放5笔住房租赁团体购房贷款8.6亿元,支持收购存量商品房2500套、16.5万平方米用作保障性住房,助力存量商品房去库存,增加保障性住房供给,并在全省形成示范带动效应,为省内其他城市支持保障性住房发展提供经验借鉴。

下一步,人民银行山东省分行将继续认真贯彻落实总行决策部署,持续推动保障性住房再贷款政策增量扩面,强化部门工作协同,指导金融机构加大收购存量商品房用作保障性住房的金融支持力度,为促进房地产市场平稳健康发展、构建房地产业发展新模式贡献积极力量。